

máj 2008

EURO fondy

» 18

TERITORIÁLNA SPOLUPRÁCA

Rozdiely v novom
programovom
období

» 20

STRATEGICKÉ DIAĽNICE

Rozhovor
so splnomocnencom
vlády Igorom Chomom

» 54

AKTUÁLNE VÝZVY

Pravidelný prehľad
výziev na predkladanie
žiadostí

INFORMATIZÁCIA SPOLOČNOSTI

Rozbehol sa ďalší z jedenástich
operačných programov





OTÁZKY ČITATEĽOV

V každom čísle nájdete v rubrike „Ako uspieť“ odpovede zástupcov advokátskej kancelárie Hagyar Kubovič & Partners na vaše otázky. Ak potrebujete aj vy v rámci prípravy alebo realizácie projektu s niečím poradiť, pošlite nám svoje otázky. Zaradíme ich do najbližšieho vydania mesačníka Eurofondy.

■ **Mám ešte nejakú šancu získať prostriedky na existujúci projekt, keď moja žiadosť bola zaradená do zásobníka v roku 2006? Mám aj nejaké ďalšie možnosti?**

Niektoré riadiace orgány umožnili využiť zásobník projektov z predchádzajúceho programového obdobia 2004 – 2006 s tým, že tieto projekty boli po predložení dodatočných dokumentov riadne zaregistrované a zaradené do hodnotenia v rámci

nového programového obdobia 2007 – 2013. Projektom v zásobníku by ešte mohol byť pridelený nenávratný finančný príspevok (NFP) v prípade, ak nedošlo k vyčerpaniu celej alokácie určenej na daný operačný program, resp. keď boli nevyčerpané NFP vrátené do rozpočtu riadiaceho orgánu. Riadiaci orgán by ešte mohol vyhlásiť výzvu na vyčerpanie týchto nespotrebovaných prostriedkov. V každom prípade by nemal byť problém projekt v zásobníku upraviť tak, aby

spĺňal požiadavky nového programového obdobia a opätovne ho predložil na základe vyhlásenej výzvy.

■ **Aké možnosti majú malé obce do 1 000 obyvateľov v prípade, ak sa nemôžu zlučovať kvôli výstavbe vodovodov a kanalizácií?**

Malé obce, ktoré majú záujem realizovať projekt týkajúci sa vodovodov a kanalizácií a ktoré nespĺňajú požiadavky

klade ktorého by sa dal určiť príslušný programový dokument (operačný program) a podľa neho určiť kritériá oprávnenosti žiadateľa, zo základnej charakteristiky spoločnosti (výrobca výťahov) je možné predpokladať, že najvhodnejším operačným programom by bol Operačný program Konkurencieschopnosť a hospodársky rast (OP KaHR), ktorého riadiacim orgánom je Ministerstvo hospodárstva SR. Tento operačný program v opatreniach zameraných na podporu podnikateľov a podnikania vymedzuje oprávnených prijímateľov ako podnikateľov definovaných Obchodným zákonníkom. Neurčuje vo vzťahu k charakteru oprávnených prijímateľov iné dodatočné kritériá, napr. predmet činnosti (podnikania). Z uvedeného vyplýva, že v rámci príslušných opatrení OP KaHR (ktoré ako oprávnených prijímateľov definujú podnikateľov) môže byť spoločnosť podnikajúca v oblasti strojárstva oprávneným prijímateľom. Možno konštatovať, že ani ostatné programové dokumenty nestanovujú ako kritérium oprávnenosti prijímateľa druh jeho činnosti, ale právne postavenie (podnikateľ, obec, občianske združenie atď.)

■ **Môže byť prijímateľ pomoci zároveň aj dodávateľom?**

Presné zodpovedanie tejto otázky vyžaduje konkrétnejší popis predmetu a okolností dodávky, ak by prijímateľ mal byť zároveň aj dodávateľom. Prijímateľ môže byť samozrejme dodávateľom pre iného prijímateľa v rámci iného projektu. Čitateľ ale zrejme sledoval svojou otázkou možnosť, či niektoré aktivity projektu môže uskutočniť vlastnými prostriedkami. Aj v tomto prípade na presné zodpovedanie otázky sú nutné informácie, ktoré z otázky nie je možné zistiť, v rámci ktorého programového dokumentu (operačného programu) by sa mal projekt realizovať a o aké aktivity, ktoré by chcel vykonávať prijímateľ, má ísť. Niektoré operačné programy

výslovne stanovujú, že určité aktivity v rámci projektu musia byť uskutočnené na báze dodávateľov, iné operačné programy takého obmedzenia nestanovujú. Z uvedeného vyplýva, že nie je daný všeobecne platný príkaz, že všetky aktivity v rámci projektu musia byť realizované prostredníctvom dodávateľov.

■ **Môže podať projekt združená stredná škola, ak už za ňu podal projekt jej zriaďovateľ (vyšší územný celok)?**

Vo všeobecnosti platí, že totožný projekt nemôže podať viacerí žiadatelia, a to z dôvodu prekryvania sa, resp. duplicitného preplácania výdavkov. Z toho vyplýva, že ak projekt podal zriaďovateľ (VÚC) združenej strednej školy, táto škola už nemôže podať projekt vo svojom mene. Je potrebné zodpovedať ešte otázku, ktorý typ žiadateľa je oprávnený v rámci daného programového dokumentu (operačného programu). Napr. v rámci Regionálneho operačného programu, opatrenia 1.1 – Infraštruktúra vzdelávania, sú oprávneným prijímateľom iba zriaďovatelia škôl, v tomto prípade VÚC. Teda škola ani nie je oprávnená projekt predložiť na schválenie. V rámci Operačného programu Vzdelávanie sú naproti tomu oprávneným prijímateľom iba školy, teda nie ich zriaďovatelia, v tomto prípade VÚC.

■ **Môže predkladať projekt žiadateľ, ktorý má sídlo v Bratislave, keď podľa výzvy Bratislavský kraj nie je oprávneným územím na realizáciu projektu?**

Zásadou pre posudzovanie oprávnenosti projektu je miesto jeho realizácie. Z toho vyplýva, že nie je podstatné, kde má žiadateľ sídlo, ale kde sa reálne bude projekt vykonávať. Žiadateľ, ktorý má sídlo v Bratislavskom kraji, ale projekt bude realizovaný mimo Bratislavského kraja, bude z tohto hľadiska považovaný za oprávneného. Len v prípade operačného programu Bratislavský kraj oprávnenými projektmi budú také, ktoré sa budú realizovať v rámci Bratislavského kraja.

oprávnenosti podľa operačného programu Životné prostredie, môžu požiadať o nenávratný finančný príspevok v rámci Programu rozvoja vidieka v gescii Ministerstva pôdohospodárstva SR a Pôdohospodárskej platobnej agentúry, a to v rámci prioritnej osi č. 3 opatrenia Obnova a rozvoj obcí. Oprávneným prijímateľom sú obce, ktoré nie sú mimo inováčných a kohéznych pólou rastu.

■ **Môže využiť prostriedky z eurofondov aj firma z oblasti strojárstva, konkrétne výroba výťahov?**

Keďže otázka neuvádza konkrétne zameranie plánovaného projektu, na zá-